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A „zsidókérdés megoldása' cimen a vi- 
lághaboru befejezése éta hallatlanul am szegé- 

én nyes programmot tüzött ki maga elé számos 
em. csrápai politikus. A tehetetlenségnek, a bor- 
jtó, rtsagnak egész klaviaturdját végigiátszot- 
riel a ták az európai politikusok, Micsoda ..megol- 

casok" ldttak napuvilágot? Ha nyugalmasabb 
időkben egybevetiz majd a tudósok ezeket a 
„terveket". egészen bizonyosan azt fogják 
megdllapitani, hogy az őrület határoin mo- 
zogtiak és ezek a „megoldások" lehetetlen 
gyrémek voltak, amivel tehetségteten politi- 
husok isyekeztek maguknak erre a kérdésre, 
punt ugorkatara kapaszkodni: hogy me ve- 

gyák észre ürességüket és jelenténtielensé- 

rantasztikus megoldások tömkelegére 
emlekszünk vissza. Csak ugy futtában emíit- 
jük Beck ezredes ur tervét, aki folyton gyar- 
ectokért könyörgőtt Londonban, hogy a len- 
gyel zsidóságot kitelepitse. Neki nem rdjt 
emmi maás, nem fájt a lengyel hadsereg 
gyenge felszerelése, nem fdit az ukranok el- 
zakadási terve, nem ldjt az, hogy a némel- 

kirodalom szemmelláthatóan becsapja: csak 
a zsidőkérdés megoldása volt legfőbb gondja. 
Most elmélkedhet a brassói kórházi ágyon, 
hogy nem-e lett volna jobb inkább a zsidók- 
kal békés viszonyt fenntartania? Zalesky gról, 
a mostani párisi lengyel kormány feje mór 
Jelébredt. De most már igazán mondholjuk 
– későn.. 

Vagy vegyük a többi államokat. Ahol 
nem ismerik fel, hogy a nagy koncertben kis 
fuvolások csupán, apró bogarak a nagy 
oroszlánok között és első, másod, harrnad és 
ezredszámu zsidótörvénnyel keresnek „meg- 
oldást" a zsidókérdésre - mint népi életük 
legiontosabb problémdájara. A sváb uszitasra, 
a különböző keresztekkel való üzérkedésre – 
amelyet külföldről pénzelnek — nincsen sza- 

vuk, pedig ez az a szú, amely rágja állami 
létüket, 

Csak a dolgozó, hasznos, gazdaságilag 
nélkülözhetelen zsidókat kell éhhalálnak ki- 
tenni, Az a bizonyos hurokovdgány, amely- 
röl mindenki tudta két hét után a laikusok 
körében, hogy rosssz és fölösleges, addig a hi- 
vatalos köröknek hat év kellett a lehetetlen 
harok" felismerésére és megváltoztatására. 
flyen kegyetlen hurok az, ami a zsidóság nya- 
a körül fonódik és százezer embernek kell 
gazdaságilag, de még valóban is elpusztulni, 
emig beismeri majd, hogy a hurok azt is foj- 

togatia, aki a csomót kötötte. 
Vagy soroljunk el még államokat, ame- 
lyek „megoldást akarnak? Az olaszokat, 
akiknek sok volt 50.000 zsidó és a negyvenőt 
milliós olasz népnek azt igyekeztek bebeszél- 

ni, hogy ezek a zsidók az okai annak, hogy a 
leketeing alatt sokszor üres gyomrok korog- 
nak és hiányzik a boldog megelégedettség, 
emit majdnem két évtizede igérnek. 

Végül a legnagyobb és „legzsentálisabb 
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terv. A német terv, amely nagyjából ugy szól: 
hogy ki velük Európából! Vagy a legutóbbi 
hitleri elgondolás, amit a „Lietuvas Aidas" 
cimü Htván hivatalos lap közöl, hogy az „ál- 
talános és végérvényes rendezéssel, külön 

állam létesüljön Lublinban: — zsidó állam. 
De ez a „zseni" kergeti is őket, meg vissza is 
tartja,. Gyülöli őket és mégsem akar muara- 
déktalanul szabadulni tőlünk. Elkergetni Eu- 
rópából és mégis itt tartani! Amilyen zavaros, 
amilyen érthetetlen az egész „Mein Kampf. 

Ezek a „tervek" százezrek életébe ke- 
rültek eddig. Zsidó százezrekébe. Ahogy Joel 
Kang, a „Manchester Guardian" volt varsói 
tudósitója az Anglo Palestine Clubban Lon- 
donban tartott előadásában mondotta, hogy a 
lengyel-német háboru hatvanezer zsidó pusa- 
tulásába került. 

A „Daily Herald" ujra a régi nótát fujja 
ezzel kapcsolaiban, Hogy a béketervbe ve- 
gyék fel a zsidók kisebbségi jogainak biztosi- 
tását és a zsidó nép önálló nemzeti jogainak 
proklamálását. 

* . 

Mindenkinek van terve, egyik gyülölete- 
sebb és ismeretlenebb, mint a másik. Holott 

uabb tömés a zsidók ú 
Kolozsvár. – Nagyvárad város pol- 

gármesteri hivatala nem akart felvenni 

egy zsidót az állampolgársági laistromba. 

A város polgármestere elutasitotta a ké- 

rést azzal, hogy az 1939 julius 27-iki tör- 

vény kedvezményei a zsidókra nem vo- 
natkoznak. Az illető semmiségi keresatet 
nyujtott be a cluji Közigazgatási Táblához, 
amely az előadottak alapján megsemmisi- 

a palesztinai 
Tel-Aviv. – pDuqlesztina az 

országa a világnak, amelyben a zsidó nép 
nemcsak eszköz, hanem cselekvő, épitő 
tényező. A zsidók, ha mozgósitani fogják 
összes energiáikat és minden erőt össz- 
pontositanak a palesztinai épitőmunka foly- 
ratására, akkor győztesen fognak kike- 
1ülni a mai zavaros háborus időkből és a 
zsidó nép szabadságban fogja folytatni or- 
szágépitő munkáját. 

A Jewish Agency az elmult évben 
egymiliió és kétszázezer fontot (körülbe- 
jül kétmilliárd leit) invesztált közmun- 
kákba, de ezek a feladatok most még nő- 
vekedni fognak. A magánkezdeményezés 
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nekünk zsidóknak is van tervünk, de erre 
senkisem hallgat, mert értihető, logikus és em- 
berséges. 

A terv rövid és érthető: mi nem tolak- 
szunk fölöslegesen az európai népek gyönyö- 
rü koncertjébe, amugy sem látnak szivesen 
bennünket. Engedjék szabadon felépiteni a 
zsidó államot Palesztinában, hogy oda me- 
hessenek a fiatal zsidó százezrek. Épüljön fel 
a zsidó ország, akkor majd megy ez a sors- 
üldözött európai zsidóság milliószámra odu 
és nem fogja „a levegőt rontani" a szépséges 
Európában. 

Akik pedig majd itt maradnak, 
bánjanak emberségesen! 

Minden állam tekintse hasznos. dolgos, 
egyenjogu polgárádnak a zsidót,. Mert azok is. 

azokkal 

Hasznosak, dolgosak, s minden állam kon- 
szolidációjának előbbrevivői. Ne lépjen fel 
minden bornirt „politikus" ujabb megoldá- 
sokkal, ne akarjon a szerencsétlen gárnyedt 
zsidó vállakon a politikai élet magasságaiba 
jutni, A népek ne legyenek oly rövidlátók, 
ely stupidak, oly gyermekesen naivak, hogy 
elhigyjék ezeknek a vezetőknek, hogy minz- 
ennek a zsidók az okai. 

A zsidók semminek sem okai, legkevésbé 
annak, hogy a népek szegények és boldogtolg- 
nok. Inkább azok a zsenik okai ennek. abik- 
nek „életcéljuk" a zsidókérdés megoldáso. 
Legyen vége már ennek az uszitásnak, a lel- 
ketlen és kegyetlen gyülölködésnek – és ak- 
kor egészen bizonyos, hogy boldogabb lesz 
az egész emberiség! 

tnmyntgársági üyée 
iette a polgármesteri határozatot azzal az 
indokolással, hogy az állampolgársági tör- 
vény alapján összeállitandó lisztákba zsi- 

dók és kérhetik felvételüket és utasitotta 

a város polgármesterét, hogy a lisztába 
való felvételi kérést teljesitse. Döntő je- 
lentőségü ez a határozat, mer a közigazga- 
tási biróság itéletileg szögezi le, hogy kér- 
hetik zsidók utólag is az állampolgársági 
lisztába való felvételüket. 

zsidó életben 
mellett a nemzeti tökének el kell végezni 
uttörő munkáját az ipar, mezőgazdaság 
minden területén. - 

Külön hivatal létesült az önkéntesek 
toborzására, ahol az eddigi 136.500 jelent- 
kezőt is nyilvántartásba veszik és beosz- 
tásukról gondoskodni fognak. Különösen 
mérnököket és orvosokat keresnek. 

A tel-avivi városi tanács általános se- 
gélyakió bevezetését határozta el Rokeach 
polgármester javaslatára. Tárgyalták an- 
nak lehetőségeit is, hogy a bevont egy és 
két schillinges ezüstpénz helyébe Tel-Aviv 
szükségpénzt fog kibocsájtani, nehogy ap- 
rópénzhiány legyen. 



Külpolitikai figyelő 

A nyugati háboru 
esélyei... 

Hatalmas kérdőöjel mered ma minden 
európai ember elé. Mi lesz? Az emberek 
türelmetlenek. Ha háboru van, akkor le- 
gyen „igazi" és ezt főleg azok mondják, 
akik távol élnek a huaditerületektől és 
sem ők, sem hozzátartozóik nem katonák. 
A nyugati hadszintéren hetek óita való- 
ban alig történik valami, de ez nem a 
németeknek kedvez, hanem az egyesült 
angol-írancia hadseregnek. A villámhá- 
boru elmélete a szövetiségesek malmára 
hajtja a vizet, mert - ez ma már közismert 
tény – Németország semmilyen tekintet- 
ben nincsen felkészülve, egy hosszu és 
kemény hadjáratra. 
A kezdet nagyszerüen sikerült - né- 

met szempontbóli Két tényező segitette 
ezt elő. Az egyik: az oroszokkal való kol- 
laboráció és a másik: a lengyel, had- 

szintéren az a nagyszerü őszi idő, amely 
lehetővé tette, hogy a motorizólt német 
hadsereg lehengerelje a lengyel sereget. 
Eddig a pontig minden rendben volt, 
mert évek alatt sikerült olyon mennyi- 
ségü, hodviseléshez szükséges élelmi- 
szert és hadiszert összegyüjteni, amely 
egy „villámháboruhoz" éppen elég. De 
az angolok nem is beszélnek arról, hogy 
legyőzik a németeket a Siegíried vonda- 
lon, hogy „összetörik minden csontját".. 
Nemi! Az angol államférfiak komolyan azt 
hangoztatják, hogy hosszu, legalább há- 
rom éves háborura van kilátás. Ez idő 

alatt teljesen leromlik majd a német gaz- 
dasági helyzet, a blokád is megteszi ad- 
dig hatását. Elvégre a német tengeren- 
tuli kereskedelem már is százszázaléko- 
san megbénult és 110 millió ember ellá- 
tásáról kell gondoskodni abboan a zóúárt 
gazdasági testben, amelyet „Gross- 
deutschland"-nak neveznek. Maguk a né- 
met nemzeti szociálista vezetők sem ta- 
cadják azt, hogy szükösen vannak sok 
élelmi és ipoari cikkben. Két hónappal a 
háboru megkezdése utón. A szappan- 
hiány katasztrófális, már „ing-jegyek" is 
vannak és csak az kap ingre, cipőre ru- 
hára utalványt, aki igazolja, hogy csak 
egy ruhája, cipője vagy inge van és az 
is romlott, viselhetetlen állapotban vam. 
Amit pedig kap, az csalánból és egyéb 
pótanyagból készül, mert gyapot, gyapju 
nagyon szükösen van és amivel rendel- 
keznek, az teljes mennyiségben a had- 
seregnek kell. Az élelmiszer is mérsékel- 
ten kapható már és alig-alig lakhat jól 
egy ember azoknak a jegyeknek alapján, 
amit e célból kibocsájtottak. 

Ismételjük: ez a helyzet, két hónap- 
pal a háboru megkezdése után. 

AZ EGYES EURÓPAI ÁLLAMOK 
HELYZETE ÉS AMERIKA 

Olaszország azon fáradozik, hogy a 
délkeleteurópai államok 
hogy mint hatalmas semleges blok, be- 
folyásolja a nagy küzdelem kimenetelét. 
Tekintettel arra, hogy a megalakitandó 
blok mögött a brit hatalom áll, ez is né- 
met-ellenes megnyilvánulásnak tekini- 
hető. Az északi államok sem fognak más 
politikát folytatni, mint amit érdekük meg- 
kiván. A szovjet előretörése a balti álla- 
mokbon tisztázta a kérdést, hogy mit is 
akar a szovjet. Neki is „élettér" kelll Ez 
a követelés nagyon kegyetlen, akár né- 
met, akár orosz nyelven is fogalmazzuk 

élére álljon, 

meg. Látjuk, hogy az irdatlan hatalmas 
lest, amit Croszországnak nevezünk, ter- 
jeszkedni akuar, föleg a meleg tengerel 

Dardoanellákról sem akar lemonduanmni, hi- 
szen Saracsoglu tárgyalásai éppen e kö- 
rül forogtak. Az oroszok soha sem ifog- 
nak abba belenyugodni, hogy egy olyan 
aránylagos kis hatalom, mint a török, 
elzárhatja az utat. a Fekete tenger felé. 

Az Egyesült AÁllamok követendő poli- 
tikája is sorsdöntő, ami a semlegességi 
törvény megváltoztatásával uj fordulatot 
vett. Az embargo, amit Pittman szendtor 
terjesztett a szenátus elé, azt jelenü, hogy 
a „Cash and carry" elv lett irányadó. 
Az Egyesült Allamok. előzetesen és 
orannyal való fizetés ellenében bárkinek 
ad hadianyagot. Gyakorlatban ez azt je- 
lenül, hogy a németek, akiknek nincsen 
aranyuk és módjuk sincsen arza, hogy a 
blokad miatt hazavigyenek hadiszert, 
egyáltalán nem vehetk igénybe Ameri- 
kut. Ezzel szemben Angliának és Francia- 
országnak milliárdjai feküsznek már is 
aranyban a newyorki bankok pincéiben 
és annyit fizethetnek ki, amennyit akar- 
nak. A hatalmas amerikai ipar annyi re- 
pülögépet, fegyvenrt, tengeralattjáró tor- 
pedóüzőt szálnthat, amennyire szükség 
van. Tehát a hadiszerek póotlása és az 
angol dominiumok lehetővé teszik az an- 
golok számára, hogy a végtelenségig 
iolytassák a harcot. 

Nem is lehet másképpen, minthogy 
az angolok és németek harcában a brit 
birodalom kerüljön ki győztesként. El- 
végre: a brit birodalom sokkal többet 
.reszkiroz", mint Németország. Mert a né- 
meteknél legfeljebb határokról lehet szó, 
de ha ebben a harcban a brit birodalom 
elvesztené a jáiszmút, összeomlana örök 
időkre a British Empire... Az angol szi- 
vósabb, mint más nép, hallgat és harop. 
Önmagukat a bulldogghoz hasonlitják s 

harap, azt nem engedi el 
amig le nem teriü. 

Molotov e pillanaiban közbelép a 
háboru Rkvidálása érdekében. Hogy ezt 
miért teszi, nem tudhatjuk, de semmi- 
esetre sem lehet érdeke a szovjetnek, 
hogy Németország töretlenül kerüljön ki 
a háboruból. 

mindaddig, 

MI LENNE, HA MÉGIS 
BÉKÉT köTNÉNEK? 

Ha a nemzeti szociálista Németor- 
szág nem veszti el a háborut, – akkor 
elveszti a békét. 

litva a hadiüzembe, részben mint katona, 
részben mint a hadiszergyárak munká- 
sal. Ennek a tiz millió embernek más fog- 
lalkozás után kellene nézni. A totális 
állam nem ismer munkanélkülit és nem 
is engedheti, hogy telforduljon éhen ennyi 
millió ember. Békés munkára térjenek át? 
Mivel tehetik ezt? Pénzzel, illetőleg pén- 
zen szerzett munkalehetőséggel. Már pe- 
dig Németországnak nincsen pénze, hogy 
külföldről szerezzen be nyersanyagot. Az 
iparvállalatok nyeresége csak papiron 
létezik, mert alaptőkéjük nagyrészét ál- 
lampapirok képezik, hiszen állami köl- 
csönök és 5-6 év mulva lejáró német 
birodalmi váltók nem képeznek valőrt- 

1 

államot sem támadhat 

felé. A balti tengerek kellenek, meg a 

belemenni kalandokba. 

szen az egész azl A hitleri uralom likvi- 

ha egy bulldogg valakinek a lábikrájába 

mámnuak eljöttét a Relch határain belül is.. 
ocooosos00006060 0000000000 0 0 0 

fontot adományozott az 
Ma már Hitlernek nin- 

csen kiutja. Tiz millió ember van bedl- világháboru alatt az andol légi haderő- 

nak a hires 

hatalmas vagyonra tett szert. 

kenységük miatt az 
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csak belföldi kényszer forgalomban. H, ler nem küldheti haza hadseregét, a had. 
járatot a Maginot vonal ellen nem me 
elinditani, mert előre tudja, hogy Vérey fejjel kell majd visszaforduljon. Semlege állan meg. Mert ha , is gázolná Belgiumot, Hollandiát, vagy Svájcot, az egész világ még jobban ösz szefogna ellene. Lehet, hogy egy ilyen elszánt lépést még megpróból. de ez csak siettetné a véget. Németország nem nyerheti meg ezt a háborut. Mert a háb,. rukat ma mór csak kicsiny óllamokkol szemben nyerhe! meg egy nagyhatalom, de az egyesült írancia-angol hadsereggel szemben csődöt mond a német hadiu. domány. Valószinüleg Brauchits hadse. regfőparancsnok menesztése is azért tör. tént, mert ez a talpig katona nem akan 

Viszont Keitel tá. 
szociólista eszmél 

bornok a nemzeti 
vallja és azt hiszi, hogy ahogy mostani is sikerült minden a Fhrermnek, ugy er után is csak merésznek kell lenni. Chur- chill mondotta nemrégiben, hogy a né. metek nem ismerik az angolokat. S mi is azt mondjuk. A németek eddig náluknál sokkal gyengébb ellenfeleket léptek le, de most más a helyzet. 
A KÜLFÖLDI NÉMETEK 
KIÁBRAÁNDULASA 

A drága jó aranyakat milliárdszámra carra használták fel a némelek hét év óla, hogy megszervezzék a nemzeti szoció- lista érát a világ valamennyi államában És amit annyi munkával, kétségtelen rá- termetiséggel és hatalmas áldozatokkai sikerült előkésziteni, azt egyetlen tervvel 
balomra döntötték. A hazatelepitési terv. 
vel sikerült a hidlerizált külföldi némete- ket annyira elkeseriteni, hogy egymás 
után jelentik ki, hogy - ők nem is né- 
metek. A bándáti svábok elzászinak vall- 
ják magukat, más országbeli németek is 
találnak valami kibuvót, mert nem akuai- 
ják elhagyni jólétüket, hogy bekerüljenek 
abba az őrlőmalomba, amelyet Reich. 
nak neveznek. 

Ennél az egész kérdéskomplexumnál nincsen „külön" zsidóő probléma. Mert hi- 

dálása tisztára csak idő kérdése. Ha nem 
háboruban, akkor „békében" fogják lik- 
vidálni, abban a békében, amelyre Hit- 
lernek nincsen visszatérési lehetősége. 
Ha pedig ez a minden idök legnagyobb 
zsidóüldöző uralma megszünik, ugy dz 
egész európai zsidókérdés más elbirálás 
alá fog esni. Hitler egész Európából ki 
akarja kergetni a zsidokat = ugy véljük, 
bhogy ehez nem lesz már elég idejel Ez a 
mi biztos hitünk és ennek jegyében vár- 
juk a szabadság és emberségesség ural- 

— Victor Sassoon egymillió fontos ado- 
mánya az Angol háborus alap javára. 
A sanghaji Sir Victor Sassoon egymillió 

angol háborus 
alap javára. Sir Victor Sassoon az elmult 

ben teljesített katonai szolgálatot kapl- 
tányi rangban, Sassoon egyik sarja an- 

szefárd zsidő családnak, 
cmely Mezopotániából származik és 
amely Indiában, később pedig Kinában 

A Sassoo 
nokat gazdagságuk és emberbaráti tevé- 

indiai Botschildok- 
nak nevezik. A család legtöbb tagja md 
Angliában él, ahol nemességet kaptak és 
fontos szercpet töltenek be ugy a társa- 
dalmi, mint a politikai életben. Az egyik 
Sassoon többizben volt az angol kormány 
tagja. Sir Philipp Sassoon a jelenlegi an- 
gol kormányban közmunkaügyi minisz- 
ter.
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Zsidó szinfoltok a francia lövérosbő 
- A „Népünk' eredeti riportja - 

1. 
Páris olyan, mint a zsidó- 

ság, vagy mint a szerelem. 

ujat, érdekeset, megkapót. 

Párísról már annyit írtak, hogy minden jelző elko- 

pott, de most, a háboru folytán néhány ujabb jel- 

legzetességet íis szerzett. Igy valamikor „régen," ugy 

hat-nyolc héttel ezelőtt még a Fény Várcsa volt, 

most pedig az elsőtétítés városa, ahol négymillió 

émber azzal a tudattal fekszik le esténként, hogy 

bármely pillanatban ki kell ugorjék ágyából és ro- 

hanni kell az első „aubí"-ba, a légoltalmi fedezékbe
, 

ha kedves az élete. Mert ha jönnének azok a német 

repűlők és a légvédelmi ágyukat kikerülnék, akkor 

nem volnának szentímentálisak. A németek nem 

olyanok, mint az angolok, ők sohasem dobnak rőp- 

cédulákat, hanem vagy bombát vagy semmiít. Nincs 

a világon még egy náció, amely ugy tudta volna 

megtorpedózni a Fírt ot Fort kikőtőben levő angol 

hadihajót, a Royal Oak (királyi tőlgy?!)-ot, mint a 

AZ ELSÖTÉTITETT 
vAROS. 
Mindig lehet róla irni 

német. Ezer katona halt meg a hajón és ebből kő- 

vetkeztethetünk arra is, hogyha Páris felé jönnének, 

akkor tízezrek halnának meg. Amikor e sorok iród- 

rak Párisban, akkor még csak az „előjáték" folyik. 

Csak a nagy felkészűlés... Lássuk Párist ezekben a 

napokban, de előbb még nézzünk kiíssé körül a 

békebeli napokban ... 

2. 

PÁRIS HÁBORU- Ezen a nyáron, ezen az el- 

HLÖTTI NAPJAI. mult nyáron, dacára a politi- 

kai feszültségnek, a nagyvonalu páris élet seholsem 

változott. Páris minden tekintetben a „világ kőzepe," 

de különösen, ami a művészetet, tudományt, irodal- 

mat illeti, meg a dívatot és - az arany utáni haj- 

szát.,, Itt mindenből van elég. Itt élhet a maha- 

radzsa száz szobás appartement-ban és íhat ötven- 

éves pezsgőt is, valódi Champagne-belít, de a diák 
is megtalálja a (luartier Latin-ben mindent, amire 

szüksége van. Ebben a negyedben rongyos gunyák- 

ban „álmodnak szépeket" a tudományszomjas fiata- 

lok. Nem írok most a „nagy" párisi életről, mert 

eki a vallás törvényeit tartja, az nem járhat-kelhet 

zavartalanul még Párisban sem. Láthatatlan kőtelé- 

kek ugy huzzák az ortodok embert még ítt is, 
mintha pórázon vezetnék. Érdekes és ezt előszőr 

Párisban érezheti egy vallásos zsidó, hogy milyen 

furcsa az, ha egy hítéhez ragaszkodó ember nem 

érzi a „pórázt." De ezt meg kell magyarázzam. Arra 

mifelénk, Kelet- és Középeurópában, kezdve Odesz- 

szától egészen Frankfurtiá, nem kivétel Budapest 

vagy Bukarest, sőt a régi Berlin sem, meg a régi 

Bécs (óh Bécs!), ha az ember, mint zsidó akar élni 

ott (ületőleg akart a hitleri éra előtt), volt egy cen- 

trum, ahol a zsidó megtalálta őnmagát és a zsidő 

intézményeket. Nem volt már gettő a szónak kő- 

zépkori értelmében, de mégis ott érezte magát ott- 

hon a maga szállodájában, vendéglőjében, templo- 

mában, íismerőseível, szórakozásaival, ahol a zsidók 

tömegesen éltek. Mint Pesten, a Kírály-ucca kőr- 

nyéke, vagy Bukarestben a Dudesti vagy Vacaresti 

negyedekben. 

De Párisban? Nincsen zsidó centrum! Van 

néhány szegényes utca, ahol nincstelen zsidók lak- 

nak tömörülten egy csomóban. De ez nem zsidó 

„centrum." Ez nem annak a zsidó kisugárzásnak a 

központja, ahonnan el lehet indulni és vissza lehet 

főnni. A vallásos zsidóember nem találja magát ott- 

hon Párisban. S ezért nem! Mert a világváros zsi- 

dósága nem lakik együtt. Ennek kővetkezménye az 

is, hogy nem is tudni, hány zsidó él most Párisban. 

Vannak, akik három-négyszázezret mondanak — 

ezek a optimisták, - viszont vannak, akik százöt- 

venezerre becsűli számukat. Bzt most sem lehet 

megállapítani, de később — talán még nehezebb 

ezek az optimisták, - viszont vannak, akik százőt- 

venezerre becsülik számukat. Ezt most nem lehet 

mi keleteurópai vallásos zsídók „kóser"-nek isme- 

rünk. Azt hiszem egy vallásos ortodox zsidó szemé- 

vel kevesen nézték még meg Párist, s ezért nekem 

ez tünt fel legjobban. Szerintem ezt érdemes meg- 

írni, mert a tereket, a nagyopera környékét már 

milliószor megirták. 

z. 
A SORBONNE KERESZTÉNY Egy olyan vallá- 
HÉBER TANÁRA. sosan gondol- 

kodó fiatalember, mint amílyen én vagyok, azért 

nem jön-megy céltalanul Párisban. 

Felkerestem a Sorbonne-t, hogy keleti nyel- 

veket hallgassak. Itt találkoztam a legérdekesebb tí- 

pusokkal. 

Legelőször a protesszort kell leírjam, profesz- 

szor Dhorm, szűletett keresztény írancia, de ami- 

kor héberűl kezdtem vele társalogni, nagyon őrven- 

dett, rögtőn „megtetszettem neki." Ugy ismeri a 

Tnacht, hogy sok rabbi megírigyelhetné és a hébe- 

ren kívül még néhány keleti nyelvet ismer. Arabul 

jól beszél és perzsául is, meg még néhány nyelvet, 

amivel nem iís bűszkélkedik. D h orm professzor fí- 
lologiát tanit, meg írodalmat, az ő előadásaira írat- 

koztam be és az őtven év kőrüli. kedves, valódi 

franciás szivélyességgel rendelkező professzor, akiért 

rajonganak tanitványai. A világ minden részéből 

összesereglenek hozzá, Ázsia barnaarcu fiai épen 
ugy, mint amerikai spanyol és indiai hindu előkelő- 

ségek. Valamennyien keleti nyelveket tanulnak. Més 

palesztinai zsidó fiuk és lányok íis hallgatják 

adásait. 

A Luxemburgé-parkban héber ujfságot olvasott 

egy leány. Nem tudtam megállani, hogy oda ne 

menjfek. Kiderűlt, hogy palesztinai és szintén Dhorm 

professzornál tanul. Amint ott űltünk egy padon, 

arra jött két arab fiatalember. Amikor meghallották, 

hogy héberül beszélünk, megálltak és halkan ugyan, 

de határozottan szidni kezdtek bennünket,. – zsidó- 

kat. De ez még augusztusban volt, amikor nem 

tudták sem őök, sem mi, hogy néhány hét mulva kő- 

zeledés lesz az arab és zsídó tábor között. 

VALLÁSOS MENZA 
A SORBONNE MELLBETT. 

elő- 

Közvetlenül a híres 

1francia főiskola mel- 
lett, ahol a diákok ezrei tanulnak a különbőző fa- 
kultásokon, szigoruan vallásos menza is van, ame- 
lyet dr Matias Müller vezet, aki elzászi származásu 
és azudista érzelmű. Az ő jóvoltából, páratlan agili- 
tásának eredményeképen tudnak a szígoruan rítuális 
koszthoz ragaszkodó diákok ítt őt írankért étkezni, 
ami a páris viszonyokhoz képest rendkívűl olcsó. 
Meg kell még felyeznem, hogy Dhorm professzor 
olyan szívélyes volt hozzám, hogy szerzett néhány 
tanítványt is nekem, akik tőkéletesíteni akarták ma- 
eukat a héber nyelvben. Ez mindenesetre alap volt, 
amelyre egy „diákexisztenciát" építent lehet. 

Erről a dr Matias Müllerről még kell irnunk. 

Érdekes és egyedülálló fisura Párisban. Apja is 

űgyvéd volt, aki nagyon vallásos életet élt és sike- 

rűült ezt fiába is átplántálni. Nagyon vallásos ember, 

ami nagy szó Párisban. Az ő révén jutottam el 

Rabbíner Munkhoz is, aki előzőles berlini orto- 

dox rabbi volt. 

S. 
A TALMUD - FRANCIA 

„TÁCSOLÁS"-SAL Elmentem egy kisebk 
3 imaházba, amelybe 

ez a Munk rabbi rezideál. Épen Talmudot tanul- 

tak és mit hallanak fűleim? Nem az a bízonyos 

„zogt de gemore", hanem írancia nyelven történik a 

tanulás valahogy igy: „dít la gemárá." Aki tud és 

lát, az azt is tudja, hogy sehol egyetlen „széfer"- 

ben sem áll az, hogy a „jiddis" szent nyelv volna, a 

írancia, vagy a román, vagy a magyar nem volna 

az. Elvégre Rasi is franciául tudott és nem jiddisűl. 

Szokatlan volt hallani, de hamar meg lehet szokni. 

Tagadhatatlan, hogy a írancia nyelv szebb, mint a 

iddis... azt hiszem, ezt mindenki elfogadja. Igy 

kombinálva az arameus keverékkel, sokkal szebb... 

És ott űlnek sokan, akik komolyan tanulnak. Itt van 

dr Bhrman is, az agudista vezér, aki színtén mene- 

kült. A háboru kitőrése előtt pár héttel az egész 

Sászt kiosztotta a hívek között, hogy mindenki ta- 

nuljon ki egy-egy traktátust. Párisban - azt híszem 

— erre az utóbbi évezredben nem volt példa. Páris 

és Talmud. Most kőtöttek ífrigyet. 

eet Emlékeznek rá aez ujfságolva- 

sók, hogy egy Leifer nevü 

rabbi, akinek nagyváradi vonatkozásai is vannak, 
bízonyos kábítószer csempészetbe keveredett. Ima- 

könyvek révén jutottak amerikaiak heroinhoz, meg 

morfinhoz. Elfogták íratait, levelezését és mert a 

francia hatóságok nem ismerik a tréfát, bíróság elé 

került, ahol dr Műller Matias is védte számos más 

ügyvéddel együtt. Ennek dacára, kapott két eszten- 

dőt, amelyet már „űl" is. A tárgyaláson jelen vol- 

tam épen védőügyvédje, dr Műller jóvoltából. Ült



nszegény" Leffer a vádlottak padján, de nem sokat 
beszélhetett, mert a bízonyítékok beszéltek helyette 
is. A sok jiddis levél ott feküdt ékes franciára for- 
ditva a biróság asztalán ... 

. 

NEMET ZSIDŐK ] Nem iaz az, hogy a zsídók, 
FPÁRISBAN. 1 akik ide menekültek, prepo- 
tensek volnának. Még a ,Parisier Tageszeitung"-ot, 
amely ítt fjelenik meg az emidránsok kiadásában, 
még azrt is elrejik zsebükben és csak otthon olvas- 
sák. Uccán sem beszélnek németül és komuoly ígyek- 
véssel tanulnak meg hamar íranciául. Sok zsíidó gyer- 
mek is jutott ide és dr Műliernek érdeme, hogy egy 
külőn házat béreltek Páris mellett, Montmorency- 
ben, ahol egészen vallásos szellemben nevelik öket. 
THgaz, hogy az OSEnak megigérték a vallásosak, 
hogy nagymértékben segíteni fogják ezt a gyermek- 
otthont, eminek eleget ís tesznek. 

A német zsidók igyekszenek elhelyezkedni, dol- 
dornak és nem gondolnak arra az országra, amely 
oly kegyetlenül elűzte őket. A érancia hadseresbe 
önként felentkeznek. Nem azért, hogy a németek el- 
len menjenek, nem vezeti őket bosszuvágy, hanem 
csak azért, hogy megváltozzék a világ, mert tudják, 
bogy amig a gyűlölet uralkodik, addíi nem lehet 
igazi béke seholsem... 

A háboru napjait ott éltem át. O" jártam-kel- 
tem a Rue de Rosé-n, ahol egy vendéglőre ki van 
írva - „Emesz kőóser," valódi kóser, nem olyan 
urcsa-kőser," amilyen százszámra található Páris- 
ban... 

Jártam-keltem Párisban, tanultam és tanítáat- 
tam a Sorbonnecn, engem tanítottak és én tanítot- 
tam hallgató kollégákat... ahogy tréfásan megje- 
gyezte enyők barátom: „tanársegéd vagyok a Sor- 
bonne-on." Igy mint „segédtanár" jártam-keltem so- 
kat a „zsidó" Párisban, Rabbiner Prato-t is hallgat. 
tam és bejártam a portugál és szefárd templomokat. 

s 
A PORTUGÁL A portugál zsidók tempnlomá- 
TEMPLOMBAN. ban érdekes a kép. Szép, olaj- 
barna arcu fériak jönnek, villogó, fekete bajuszu 
terreádorok és éffekete szemű kreol asszonyok, 
drága, hófehér velencei csipkekendő fedi fekete ha- 
jukat. A rabbinak is szénfekete a szakálla. Egykori 
don-ok és duennák leszármazottai. Ösapjuk talán 
Érend volt az ibériai félszígeten. Ök maguk selyem- 
mel, vagy kávéval kereskednek a fény városában, de 
nemzedékeken keresztűl megtartották nemesi méltó- 
ségukat és héber, meg spanyol szavakkal kevert 
portugál nyelvüket, a ladínót. Ugy lépnek be a 
templomba, mint valami grófi palotába, délcegen és 
sudáran, mintha nem is kereskedők, hanem lovagok 
volnának, akiknek kard van az oldalán. Kezükkel 
fminom üdvőzletet intenek a írigyszekrény felé és 
elyan furcsán eftik ki a szavakat, hogy mi nem is 
értjük, hogy hol tartanak. 

9. 
NINCS ZSIDŐ CENTRUM Le gjellegzetesebb — FÁRISBAN. sszerintem z 
hogy Páris aránylag mi zsídó telepűlés, amelynek 
nincsen ceníruma. Széteső, s ami van, az inkább a 
nagy organízációk körül tömörül. Igy a Joint Distri- 
bution Comíté európai központja. Itt hatalmas mun- 
ke folyik, amely a szociális élet minden részére ki- 
terjed. Majd a másik szervezet, az ICA, amely rővi- 
ditése a Jewish Colonisation Assocíiotlon-nak, amely 
sokat segít a kívándorolmi akarókon. Végűl ennek 
Heányintézménye: a Hícem, amely összetétele a 
Hias-nak, az Ica-nak és Emúgdíreci-nek. A Hicem ki- 
zárólas kolonizációval foglalkozik és mindenfelé 
Európában fiókokat tart fenn. 

Van még egy cenirális fellede Párisnak. Egy személyiséd: Róbert Rotschild báró. A hitkőzségi elnők, Az igazi rasekol. Nem olyan hítkőzségi elnők, ahogy art falusi potentátok képzelik, akik tulten- genek „önérzet".ben és ugy képzelik, hogy az a Rotschild Párisban, bizonyosan olyan elnők, aki sohasem dolgozik, csak tisztséget vállal. Ezzel szemben az igazság az, hogy: Róbert Rotschld báró rendkivül sokat és intenzíven dolgozik a zsidósá- 
gért. Nem csak hallatlanul nagy őösszegeket ad, ha- mem személyesen is dolgozik. Ahogy azt egy Rot sechildnak tenni kell: noblesse oblige... 

NÉPÜNK 

10. 

A Notre Dame de Naza- 
ret-uccai nagy zsínagó- 

SIKORSZKY LENGYEL 
MINISZTERELNÖK és 
A KORMÁNY TAGJAI 

ZSINAGOGA. tottak a lengyelországi 
1 harcokban elesettek lelki- 

nyugalmáért. Tőbb mint kétezer ember vett részt 

meg. Sikorszky tábornok, lengyel miniszterelnők a 
lengyel sassal diszített tribünőn űlt és ott voltak 
Lujes Lukasevitc lengyel űgyvívő, Pallenbach lengyel 
főkonzul, Millstein volt franciaországi lengyel kö- 
vetségi tanácsos és más számos nemzsídő előkelő- 
ség. Képviselték magukat az istentiszteleten, Daladier 
miniszterelnők, ott voltak Eduard Rotschild és Rő- 
bert Rotschíld bárók, a Consistoire Israelite elnőke. 
Jelen volt a fírancia grand-rabbi is, meg Issaie 
Schwartz, Páris förabbíja, Julien Wein. Lebrun köz- 
társasági elnök szímpátia nyilatkozatot küldött. 

A zsinasóga belsejét Lengyelország, Francia- 
ország és Anglia lobogsóival diszítették fel. Mialatt 
Chopin gyászindulóját játszották, a Franciaország- 
bhan élő lengyel zsidók vezetője gyertyát gyujtott a 
Lengyelorszásban elesett mártirok emlékére. Blom- 
berg kántor elénekelte a szokásos ímákat, majd 
Josef Sachs rabbi tartott emlékbeszédet, amelyben 
kiemelte Mozes Schorr lengyelországi zsidő főrabbi 
jelentőségét. A veszély órájában mondotta - 
eltüntek a nézetbeli külőnbségek Lengyelország pol- 
gárai kőzőtt és mint egy ember sfettek mindannyian 
a haza védelmére. 

Az emlékbeszéd után egyperces csenddel adóz- 
tak az elesettek emlékének. Bzután felhangzott a 
lengyel himnusz, majd Sachs rabbi Franciaország 
győzelméért imádkozott. Az istenüsztelet a Mar- 
seíllaise-vel fejeződőtt be. 

Mikőzben a zsínagógát elhagyta, Sikorsky mi- 
niszterelnők ezekkel a szavakkal fordult környeze- 
téhez: 

— Szükségesnek tartottam, elhalasztani ősszes 
polítikai tárgyalásaimat, hogy résztvehessek ezen az 
emlékünnepen. Meg akartam szílárdítani a lengyel 
polgárok kitartását, felekezetre és fajra való kű- 
lönbség nélkül. 

A tábornok vágül köszönetet mondott a meg- 
híivásért Rotschüd bárónak és a lengyelországi zsi- 
dók szervezetének. 

Az egész világ érdeklődésének hom- 
lokterében áll ma Finnország, ez az 
északi ország, amely mindég rejtelmes 
volt a buzatermő alföldekhez és erdélyi 

lbércekhez szokott embernek. Finnország 
az ezer, sőt ötvenezer tó országa, valami- 
kor a cári birodalom integráns része 
volt, de 1917 óta önálló állam. 1919-ben 
köztársaság lett. 1809-től 1917-ig nagy- 
hercegség volt, mint orosz tartomány. 
1809-ig Svédország része volt Finnország, 
azután került az oroszokhoz, de ez nem 
jelentett a zsidóság szempontjából előnyt, 
mert a svédek középkori törvényeit, ér- 
vényben tartotta a cári rezsim is 

1885-ben megtiltották a svédek, hogy 
zsidók bevándoroljanak Svédország fel 
rületére, amely érvényes rendelkezés volt 
a'ü finn területekre vonatkozólag is. 1806- ban királyi dekrétum megtiltotta a zsi1- dóknak, hogy bevándoroljanak, de az ottlakó zsidók jogailt nem befolyásolta. 
1827-ben megtiltotta a cári uralom, hogy Finnország zsidóinak utlevelet adjanak, amivel beutazhassanak a cári ország többi részébe. Dacára a sok tilalomnak, amelynek folytán nem szaporodhatott a finnországi zsidóság, mégis lassankin: mind többen és többen lettek Különösen ugy szaporodtak, hogy a cári hadsereg- ben kiszolgált katonáknak joguk volt ahoz, hogy családjukkal együtt a finn nagyhercegség területén letelepedjenek. dEzeken kivül zsidó iparosok is leteleped- 

gában istenüszteletet tar- 

és sokan nem is jfutottak be már, annyian jelentek 

1939 november 8. 

11- 
ZALESZKY LENGYEL Nem mondhatuk, hogy 
KÖLÜGYMINISZTER lengyel állam felelős 

ÓSAÁG 
é.k rAZSIDŐ 4 nyezői és a zsidók kőzöt 

valami intimebb viszony keletkezett volna, sőt s0) 
sok keserves éveket szereztek a lengyelek a zsí 
millióknak. Ugylátszik a nyomoruság „ősszehozz 
a lengyeleket és zsidókat. Nem tudjuk, hogy ez, 
barátság sokáig fog-e tartani, vajjon ha a dengye 
sas ujra magasan szárnyalna, akkor is fennmarad 
a barátság? A zsídók valóban megmutatták, hog 
életet és vagyont tudnak áldozni azért a főldér 
amelyet szülőiőldnek neveznek. A lendyel zsidól ezrei, sőt tizezrei áldozták fel életűket a engyy 
szabadságért. Tulajdonképpen természetes volna " az elismerés, de a zsídókat nem kényeztették el , lengyel államférfiak. Csak most ébrednek arra, hog milyen jó is egy olyan derék kisebbséggel, mint a zsidó, együttműkőödni. Ennek bíztató jele az a nyi, latkozat, amelyet Zaleszky gróf, párisi lengyel kül. dayminiszter tett és amely nagy feltűnést keltett vi 
lágszerte. Lényege a nyilatkozatnak a kőövetkező: 

— Véleményem a zsídókérdésről mindenki előt, 
ismeretes, különősen azok előtt, akik emlékeznel 
magatartásomra, amelyet külügyminiszteri műkődé 
sem idején tanusítottam. Megerősítem ezeket a néze. feket és kifelentem: nem kérdem, hogy valak zsidó-e, vagy lengyel, számomra csak lengyel pol sárok léteznek, akik egyenlő fogokat kell élvezze mek. Ezzel kapcsolatosan fontosnak tartom kihang. 
sulyozni, hogy a zsidók ebben a háboruban is váll. 
vetve szenvedtek és harcoltak a lengyelekkel, akár. 
csak a multban. Hősiességük egy fokkal sem ma. radt el a lengyeleké mőgőt. Különös őröm ezt ki. jelenteni. 

Kibangsulyozta - és ennek már praktiku 
haszna is van hogy a lengyel díplomáciai kiren 
deltségek ne támasszanak nehézségeket a lengyel 
alattvalóknak, utlevelek, vagy viízumok megadása 
kőörűl, amelyekre mint lengyel polgároknak szüksé 
gűk van. Végül kijelentette, hogy akiktől elvették a lengyel utlevelet, vissza fogják kapni. 

FPáris, az elsőtétített Páris, a német támadást el szántan váró Páris, igy él, küzd és hírdetni fogja őrők időkön át a szabadság, testvériség és egyenlő. 
ség őrök himnuszát... 

VVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVTVVVVVeVvv VVVVVTVVVVVVVVVvvvvvvv? 

finnoszági zsdók 

! B. N. 

hettek. 1869-ben azoknak a zsidóknak, 
akik ott laktak már régebb idő óta, aktv 
szavazati joguk is volt, de mégis korld- 
tozó intézkedéseket is életbeléptettek ve- 
lük szemben. Igy meg volt tiltva, hogy 
azok a zsidók, akik házasodnak, tovább 
élhessenek finn területen, hanem ez eset- 
ben ki kellett vándoroljanak. Nagyon 
sok lépést kisérlettek meg azért, hogy a 
zsidók helyzete javuljon, de a legtöbb 
lépés fölöslegesnek bizonyult. , 

Amikor 1917-ben kikiáltotta függet- 
lenségét a finn állam, akkor uj alkotmány 
lépett életbe, amely minden eddigi jog- fosztást megszüntetett és a zsidók teljes- 
jogu állampolgárok lettek. Azóta, tehát 
22 éve nem volt antiszemita éra Finnor- 
szágban, ha csak azt nem vesszük tekin- 
tetbe, hogy egyidőre vágatási tilalmat 
léptettek életbe és állampolgársági jogok elismerésénél okoztak kisebb-nagyobb 
nehézségeket. 

Jelenleg 2-3000 zsidó lakik egész Finnország terülelén, az összlakosság- nak 0.07%-a. Ebből az aránytalanul ki- csinyszámu zsidóságból nagyrészt Hel- sinkiben laknak, ezenkivül Abo és Viborg városokban. Remélni lehet, hogy az Egyesült Államok intervenciójára, meg da stockholmi király-találkozón hozott hatá- Tozattal, Finnország tovább is független marad és nem lesz vazallus állama a szovjetnek. 

-
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rld- számlán" felkiáltással fenyegetőznek. Ha bár- 

ve- milyen ellentét van bizonyos körben, ha 
oö alkalmazott, vagy utazó eltávozik egy cég- 
aD től, akkor is fenyegetőzik. 
ge Nincsen gyülöletesebb az életben, mint 
von egy denunciáns. Jellemző az egészséges pa- 

lesztinai életre, hogy ott már előtordultak 
öbb ilyen esetek, amikor „rővid" uton intézték el 

az árulókat. Az egészséges népi élet kiveti 
jet- magából az aljasan árulkodó individiumokat. 
ány Nálank nem járhatunk el ugy. ahogy 
og- régi Spanyolorszdgban. amikor a zsidó 

es- szervezettség virágjában volt, meg ugy sem, 

hát ahogy most Palesztindban történik: ezért a 

or- nyilvánosság előtt, egy zsidó lap hasábjain 
ín- kell erőteljes hangon figyelmeztessük mind- 
hat azokat, akik ezzel az utolsó, tisztességes em- 
jok berhez nem méltő gondolattal foglalkoznak, 
bb fették ezt akár a multban, vagy a jelen- 

en szándékoznak tenni: tegyék azt igazi 
elkiismeretbeli kérdéssé, hogy soha eszükbe 

ész ne fusson embertársaikat feljelenteni, akár- 
g- ogy is haragusznak rájuk. Ne iusson soha 
ki- eszükbe embertársaikat megbántani, vagy 
el- szerencsétlen helyzetbe ily módon juttatni. 
»10 a vitájuk is van, ezerszeres módiuk van 
gz drra, hogy elégtételt vegyenek. de soha nem 
d Meszire"-vel. Mert ez a legundokabb, leg- 

á- alaontasabb, legzsidótlanabb, legembertele- 
en nebb gesztus. 
a Minden gyülöletünk a denunciánsoké! 

st el 
fogja 

renlő. 

A denunciálás 
Levelek jönnek hozzánk, amelvek uiból 

és ujból azt panaszolják, hogy a zsidók kö- 

zött lábrakapott egy régi ismert epidémia, a 
„moszerolds." Egyik napon Máramarosszi- 
getről jön egy szomoru levél. másnap már 
Szatmárról, majd innen, a mi városunkból 
jönnek személyesen hozzánk és mind azt 
panaszolják: hogy nem lehet szó nélkül 
hagyni mindazt, ami a zsidó uccában végbe- 
megy. Még a hatóságok is utáliák és unjdk 
már, hogy a zsidók egymás ellen mit követ- 
tek el. Nem kutatjuk, hogy egy zsidó fizet-e 
dég adót, vagy eleget tett-e egyéb kötele- 
zettségeinek? Aki azzal a célzattal megy 
denunciálni bárhova, hogy ezzel bajt okoz- 
zon embertársának, azzal szemben kell le- 
gyen elég ereje a zsidó közösségnek, hogy 
örökre bojkottálja, s kizária a zsidó közös- 
ségből, Türhetelen már ez a sok denunciá- 
lás. Megkeseriti emberek százainak élelét. 
Üzlettársak, ha vitázva válnak széijel, fel- 
jelentik egymást. Ha egy kereskedő nem 
akar fizetni, akkor „nincsen elég bélyes a 

- a 

NÉPÜNK." 

Nálank zsidőknál - sainos - még a 
a denunciálásnak is vannak „tradiciói". Ke- 
gyetlen és szomoru fejezet ez a „meszira", 
amely mindig aktuális. Amikor a zsidók 
szabad népi életet éltek, saját földjükön él- 
tek, nem ismerték a besugás fogalmát. Csak .. éttesítem Önöket hogy az első 
amikor idegen uralom alá kerültekek. akkor . 

s ] üveg GASTRO-D. elhasználása után évek kezdődött ismert fogalom lenni: a denuncid sora óta kinzó gyomotgörcseim el-elma- 
lás. A római uralom alatt különösen elter- 
jadt. A rendes időszámitás utáni 90-ben, radoznak sziveskedjenek Gzonnal után- 

Remélem ismét egészséges 
leszek 

Zobay Kristóf, Cenei (jud. Timis-To- 
rontal) a következő rendkivül érdekes 
tartalmu levelet küldi nekünk: 

éttel cimemre mé három üve 
Javne-ban egy különleges imát is szerkesz- - , g 
tettek, amelyben megátkozzák a „mosze- ta t kü ldeni remélem, hogy 
rer"-eket, vagy ahogy nevezik. a malchi- kürc után ismét egészséges leszek. Köz- 
nim"-eket. Amikor a gálati élet folyamán, égün ől nagyon sokan vannak akik még rendelni fognak, mert, aki csak hasz- az árulkodás mindjobban elterjedt a többi nálja, az már rokonai, ismerősei közöt 
népek között, különösen amikor a gazdasági 
irgsználós lekérősége folyton növekedett, tovább gjánia En deksem Senleje sey 
őleg pedig, amikor az inkvizició a „hitetle- 
nek' lelkét meg akarta „menteni". Ekkor nek gyonssak három üveggel küldeni 
kezdett lábrakapni a zsidók körében is a Hasonia hála- és köszönőlevelek tö- 
moszerolás, ahogy köznyelven hiviák, amely megesen bizonyitják, hogy a GASTRO-D 
azzal járt, hogy az egyes hatóságok jutal- g gyszer ma md et orbet- ek köz- 
zakdi adtak érte és büntetlenséget biztosi- cssve vádt. Orvos okvie aj ánlják 
fottak. 

nndazoka. sza áruláodaz, eletőssé poi rendelhető 195 lej utánvét mellett Császár 

fizessenek. Az árulást, mint személvesen el- E. gyégyszertárában, Bucuresti, Cal. Vic- 
- - - toriei lz4. követett bünt ismerték, amelyért az illető 

felelős. Amikor elkövetkezett az ideje annak, 
hogy anyagi büntetések eredménytelenek – Nyugalomra intk az arabságot az 
voltak és polgári uton nem lehetett üldözni 
őket, mivel nemzsidó körökben védelmet ta- 
láltak, akkor a zsidó bét-din. a zsidő biró- 
ság, – különösen amikor a vallás is ve- 
szélybe került ezáltal és igy a zsidó népi 
élet is Tenyegetve lett, — akkor halálbünte- 
tést róttak ki az árulkodókra. 

A spanyol zsidóság körében annak ide- 
jén annyira mentek, hogy ezeket a halálbün- 
tetéseket nem csupán elvben határozták el, 
hanem végre is hajtották. Amikor a második 
templom lerombolása után. a zsidó állam- 
élet alapjai megszüntek, felfüggesztették a 
halálbüntetésé, amit azonban nemsokára 
ujra életbeléptettek. Egyes emberek büneiért 
a közösségnek éppen ugy bosszut kellett 
állani, mint más népeknél. amikor az egész 
népi élet veszélynek van kitéve. 

Ekkor meg lett engedve, hogy olyano- 
kat, akiknek bünössége kétségtelen. népité- 
tet után lehet eltüntetni az élők sorából, 
mint ahogy a veszett kutyát teszik ártalmat- 
lannád. Az örök számüzetést is kimondták, 
amikor annak szükségét látták. 

Irásaink azt is mondják, hogy egy árulót, 
még Kippur napján is ki lehet végezni... 

— Rendesen müködik a héber egye- 
tem. (Jeruzsálem.) Ismeretes, hogy a jeru- 
zsálemi Héber Egyetem közvetlenül a há- 
boru kitörése után közölte, hogy kész 
összes erőit ugy a zsidó testületek, mint a 
kormányhatóság szolgálatába állitani. 
Az Egyetem intézményeit és laboratóriu- 
muait éppen ezért ugy alakitották át, hogy 
azok meg tudjanak felelni a sulyosabb 
megpróbáltatások esetén. Az oktató és a 

kutatómunka időközben rendesen folyik. 

— Dr Fred Weiss, a Francia Nőgyó- 
gyászati Társaság levelezőtagja, a bu- 
karesti „lubirea de oameni" kórházban, 

etr. Mircea Vodáa 42. sz. alatt rendel női 
betegeknek, szegényeknek csakis dél- 
után 2-4 óróig. 

Egészségét 
Védekezzen! 

k 

veszélyeztető NlemmEmcmHmxz-rimrHram- 
járvány ismét sok betegséget idéz elő. 

Használja mosakodásánál állandóan a 
EaeRfaemmesenn illatositott 

arab országok fejedelmei. Beirutból szár- 
muazó értesülések szerint mértékadó arab 
körökben tudni vélik, hogy az arab or-, 
szágok fejedelmei rövidesen kiáltvány- 
nyal fognak fordulni a palesztinai arab- 
sághoz, amelyet a nyugalom és béke 
megőrzésére szólitanak fel. Azt is jelen- 
tik, hogy Jemla Husseint, a palesztinai 
arabság vezére megérkezett Riadba, 
Szaudi-Arábiába, hogy a legfelsőbb arab 
tanács nevében megtárgyalja a paleszti- 
nai kérdést Ibn Szaud királlyal. 

Ma már mindenki ] 

cipőszükségletét 

Jáomm 3sívám 
cipőszalonjában szerzi be! 

Oradea, Parcul Traian 1. 

HBzvem- és fubzuciészek 

—– A nemzetközi „Vöröskereszt" kap- 
csolatot teremt a lengyelországi zsidóők és 
a külföld között. (Genf.) A Vöröskereszt 
nemzetkőzi bizottsága a következőket 
közölte a Jewish Agency genfi kirendelt- 
ségével: „Tudomásunkra jutott, hogy a 
németek által megszállott lengyel terüle- 
teken több postahivatal müködik már, 
ami lehetővé teszi, hogy a közeljövőben 
levelezési forgalom induljon meg ezen 
területek és a semleges országok között. 
Egyelőre azonban igen nehéz a posta- 
forgalom. A Genfben müködő hadifogoly- 
ügynökség kijelentette, hogy hajlandó 
kérvényeket elfogadni egyénektől, akik 
elveszitették kapcsolataikat rokondaikkal 
és hirt akarnak szerezni róluk. Vállalko- 
zik arra, hogy beszerezze a szükséges 
információkat. Katonai és polgári egyé- 
nekre vonatkozó kérdések a következő 
cimre küldendők: Comité International 
de la Croix Rouge, Geneve. 

emrdemnünét toalett- 
szappant, megóvja egészségét!



szlovákiai 

Tag/ cimű prágai lap Neurath birodalmi lárgyra. A menekülésre és kivándorlásra 
kész zsidók feldajánlották kutyáikat a 

k meg ,Tierschutzverein"-nak. 
Szlovákiában a zsidó munkatáborba való 
sorozás. Jelentkezniök kell mindazon zsi- 
dóknak, akik a 18-50 éves korosztályhoz 

stt LUTMTADAMMTATATHAELAAMTAETAELATATtAMMAEMMTA, 
Ul üzlet ! Uj üzlet! 

„Elysée" 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand 12 

(Gólya-áruházzal szemben) 

Tekintse meg áruraktárunkat vételkötele- 
zettség nélkül 

Nöl lehérnemük nany választékhan 
Divatsálak, divatövek, keztyük, harisnyák, 
brossok, clipsek, stb. nagy választékban 

Olcsó árak! - Figyelmes kiszolgálás! 

t THUTTTAMETATTTTATATATTTETAETTTATATTMATAATTTTA 
– Kényszermunkát végeztetnek a 

zsidósággal. A „Der 

protektor lapja közli Pozsonyból a követ- 
kező jelentést: „Nemrég kezdődött 

tartoznak és akik nem teljesitenek aktiv 
katondai szolgálatot. Ez a kötelezettség az 
ésszes zsidókra vonatkozik, esetenként 

NÉPÜNK 

esidők kutydi 
Ez az a bizonyos csepp, amelyben 

benne van az egész tenger. Nem irják la- 
pok, hanem németországi zsidó mondotta 
Mel, aki egy héttel ezelőtt még ott volt. 

tyája. Ök is hódoltak ennek a 

z
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Sok németországi zsidónak volt ku- 

szenvedélynek. Kutyákat 

reket, orosz agarakat és japán 

menni kellett és fájt volna szivük az uc- 

cára küldeni az ölebeket, sőt talán sirat- 
hogy ott kellett hagyni. El- ót 1 

zötti béke és együttmüködés megterem 
tésére, konkrét formát öltött a napokba 

metországban — valóban jobb barátnak 
céljául tüzte ki a felelős arab tényezők 

ták is őket, 
vegre ebben az esetben nem is csodál- 
juk a szeretetet, mert egy kutya — Né- 

bizonyult, mint az ember. Viszont sokkal 
jobb dolga is van egy kutyának, mint 

Nenue egy zsidónak. De térjünk csak vissza a 

Elvégre vannak 
állatvédők Németországban, akik jobban 
szeretik az állatokat, 
Mert zsidóvédő egyesület nincsen anem- 
zgeti szocialista országban, de kutyavédő / 
annál több. Mily nagy volt azonban ezek- 

menthetik azokat az egyéneket, akiknek a 

polgári foglalkozásukban való megmara- oly fajtiszta is. Inkább lőjjék öket agyon, 
zsidóknak még a ku- ken 

együttmüködés előmozditásán. 

dása gazdasági okokból szükséges és pusztitsák el, de 
czok, akik felekezeti funkciókat töltenek tyáit sem birjuk el. 
be. A sorozási kötelezettség csak a szlo- 
vák illetőségü zsidókra vonatkozik. Aki 
kivonja magát, hatvanezer korondig ter- meznek. Röpke epizód ez 

büntetendő. Eddig a je-[ 

lentkezettek nagy többségét alkalmasnak A gyülöletnek az az emberfeletti mértéke, 
nyilvánitották." Mach propagandaminisz- amely még az állatoknak sem kegyel- 

mez, ha voltak oly botorak, hogy zsidó- 
ben bejelenti, hogy miután végetért a kat szolgáltak. Pusztuljanak a zsidók, — 
lengyelországi hadjárat, a katonák haza- gde még a kutyáik isl 

zsidók munkatáborba , 
utépitésre fogják sa 

jedő birsággal 

ter felhivást intézett a katonákhoz, amely- 

mehetnek, mig a 
kell vonuljanak, ahol 

felhasználni őket. Bejelentette továbbá, 

hogy az eddig zsidókézben lévő üzletek 
szlovák tulajdonba fognak átmenni. 

— JÖVEDELMI ADÓT AKAR BEVE- 
ZETNI A PALESZTINAI KORMÁNY. 
Félhivatalos értesülés szerint a bpalesztinai 
kormány ujból mérlegeli azt a tervet, hogy 
iővedelmi adót vezessen be Palesztinában. 
Az áruimport jelentős csökkenése következ- 
tében a kormány vámbevételei sulvosan le- 
apadtak, holott ezek voltak eddid a kor- 
mány legfőbb jövedelmi forrásai. Ezenkivül 
a kormány költségvetési készpénz-fölöslegei 
az utóbbi évek zavargásai miatt is jelentő- 

sen összezsugorodtak. Kormánvkörök hang- 
sulvyozzák, hogv természetesen szemelőtt 
fogják tartani a palesztinai adófizetők te- 

herbiró képességét és az orszásban uralkodó 
nehéz gazdasági viszonvokat. Viszont ugy 
vélik, hogy a lakossás összes rétegeinek, 
amennyire csak lehetséges, hozzá kell járul- 
niok az állami jövedelmekhez. 

Ezxrünms 
menorák, gyertyatartók, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek báar- 
mily müvészi kivitelben leg- 
olcsóbb árban. 

uxirnRsam és aeamdlamsanm: 

„TAC T
REU 

ezüstáru gyárban 
CHUI, Str. Gen. Neculcea No. 8. 

nek a kutyabarát 
azonban felmentések eszközlhetők. Fel- tése, amikor azt a választ kapták: 

tak Palesztinában. 

kisebb volt a zsidó 

zsidóknak meglepe- 

— Zsidó kutyája nem kell, mégha 

Az pállatvédők' ugy gyülölik a zsi- ságl 
dókat, hogy még kutyáiknak sem kegyel- közösség képviselői 

csupán, de 
világnézetük vetülete. 

zolja a zsidóknak a kormánnyal val 

benne van egész 

—- Pualesztina katonai 
megerősitése. 

védelmének 
Palesztinában nagy meg- 

elégedést váltottak ki azok az intézkedé- 
sek, amelyeket az angol hatóságok az 
egyiptomi és a palesztindai határ megerő- 
sitésére tettek. A katonai szakértők kije- 
lentették, hogy a két ország olyannyira 
meg van erősitve ugy a tenger felől jövő, 
mint a légi támadások ellen, hogy bár- 
mely támadási kisérlet óriási áldoza- 
tokba kerülne a támadónak. 

— UJ KOLONIÁT AVATTAK PA- 
LESZTINÁBAN. Mint ismeretes, Félix 
Warburg, a tavaly elhunyt nagy amerikai 
zsidó filantrop emlékére kolóniát alapitot- 

A Warburó-kolóniát a 
napokban avatták fel, ünnepélves keretek 
között. Az épitési költségek 60 ezer fontra 
rugtak, amiből 80 százalékot az EMICA, a 
többít pedig a Jewish Agencv német-zsidő 
telepitési ügyosztálya fedezte. A kolónián 
70 család telepedett le, amelvek közül 35 
németországi és ausztriai menekült család. 

5 MILLIÓ ZSIDÓ Él AMERIKAÁBAN. 
Az 1939--1940. évre szóló amerikai zsidó 
évkönyv statisztikai kimutatást közöl az 
amerikai Egyesült Államokban élő zsidók- 
ró". Eszerint az Egvesült Államokban jelen- 
leg 4,831.180 zsidó él. Az utolsó tz évben 

lakossádg növekedése 
Amerikában, mint az összes évtizedekben 
1877-től 1937-ig. Dr. Henrv S Linfield, a 
zsidó statisztikai hivatal idazgatója ezzel 
kapcsolatosan a következőket jelenti ki: 
Már tiz évvel ezelőtt világosan kitünt, 
hogy az amaerikai zsidó közösséd növekedése 
meglassult. Az utobbi tiz esztendőben cez a 
lassulási folyamai tovább tartott. 

A Borai 

furcsa 
tartottak, faj- 

tiszta ebeket, dobermanokat és foxterrie- 
fajkutyá- 

kat. Fajtisztaságtól" távolálló zsidók, — 
óh mily szörnyüség — ífajtiszta kutyákat 
tenyésztettek, dédelgettek, szerettek. Del 

adatok közös megoldása, együttmüködé 
mint a zsidókat. 

kozuata. A délafrikai 
képviselőtestülete, a Jewish Board of De 

mi puties legutóbbi ülésén a következő je 

1939 november 3, 

rámcosodás : 
megligyelések szerint tulnyomá 
részt a hetytelen puderkeveréke 
eredménye. Más és más tulajdon 
ságu arcbőrhöz más és más össz. kr 
tételü puder szükséges: tisztátalay 
zsiros, mitesszeres arcbőrnél ajáni 
ják neves orvosok asoLFHMY.I 
pudert, mely tisztitja és üdév 
teszi az arcbőrt. 

— Arab—zsidó béke Polesztinábo 
Azok az erőfeszitések, amelyek a háborn. 
óta történtek a zsidók és az arabok köl 

egy zsidó bizottság alakitásával, ameli 

kel való kapcsolat felvételét, Az együl 
müködést elsősorban gazdasági téren k 
vánják megteremteni. A munkanélkülisé 
leküzdése, a lakosság élelemmel való a 
látásának biztositásával kapcsolatos lel 

az ország belső védelme, közös légve 
delmi intézkedések, stb. a bizottság mi 
ködésének főbb céljai. A bizottság élés 
dr Martin Buber, a világhirü zsidó tudól us 
és egyetemi 
riszki, a zsidó kolónisták 
vezetője állanak. Kalvariszki az arab 
kérdés egyik legalaposabb ismerője, al 

tanár, valamint S. Kalvo 
szövetségénel 

éveken át fáradozott az arab--zsid 
A bizol! 

ságban a zsidó munkások és a szefán 
] is résztvesznek. / 

Jewish Agency exekutivéje emlékirat) 
nyujtott át a kormánynak, amelyben vál 

együttmüködését a légvédelem terén 
— A délaírikai zsidóság hüségnyild 

zsidó hitközségel 

lentést közölte a Board exekutivéje: - délafrikai zsidó közösség teljes Ilojalitás 
sal áll a kormány és a parlament mó 
gött. Sajnálatos, hogy a jelenlegi ko 
mány ellenzéke nem átalotta azzal gyd nusitani a zsidókat, hogy ők felelősek a 
ért, hogy Délafrika belépett a háboru. 
német rádió Afrikának szóló közléseibel 
hangoztatott vádak megismétlése ez, m 
lyekkel Smuts tábornok miniszterelnő 
ellen akarják hangolni a közvélemény 
A nyilatkozat emlékeztet Herzog tábol 
noknak, az ellenzék vezérének azon kije 
lentésére, amelyben hangsulyozta, hog 
nem azonositja magát az antiszemitiz 
mussal és faji politikával. Végül rámuta 
a' nyilatkozat a lengyelországi zsidósá« 
tragédiájára és emlékeztet arra, hogy 
palesztinai zsidóság az angol birodalonm 
lendelkezésére bocsájtotta erőit és hod 
Weizmann Chamberldainhez intézett leve 
lében biztosiította a Jewish Agency kö 
remüködését. 

– ANTISZEMITÁKAT ITELTEK E 
NEW-YORKBAN. (Newvork.) Curran rend 
őrbiró fejenként 75 napi elzárásra itélt 
Ralp Ninfo 29 éves és Joseph Levegue 4 
eves vádlottakat, akik az muáynevezell 
„Christian Front"-nak voltak a tagjai. Azél 
helvezték vád alá őket, mert láziító beszé 
deket tartottak a zsidók ellen és erőszakos 
cselekményekre buzdították hallgatóikat. 

malanzooTE 

GeFesdom és Sa éseztci 
Hersaadsaewvis 
oorth. kóser pensiójában 
BUCURESTI, Str. Carol 25. 1. emelet 

(bejáral Sirada Soarelui 7). !
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kebbségi iogokkal, mint az ui litván állam de i elozás Több mini negyyen pszten- EE
 

lotén. Husz évig tartott ez az állapot és deje főkántora a nagyváradi ortodox itköz- á 

rületénytet nem fogja őket bolsevizálni - Ségnek Ritf Emánuel, aki nagyszerü képessé- Budapecsirc utizók náuchmébe 

i e pillanatban nem lehet tudni – akkor afimala puritán őellemével ülezer ev, Orth. kóser penzió Budapest központjában 
- s szer e csülésne end. 

ég nagy feilődésen mehet keresztül a lit- nem csupán a syváradi 2sidóság körében. Andrássy-ut 43 szám 

yomó n zsidóság. Az, hogy Vilna kerülete a vá- hanem még messzi országhatárokon tul is. Modern kényelemmel berendezett ragyogó tiszta 

eréke ssal együtt hozzájuk került. azt ielenti, Ama régi kántorgenerációhoz tartozik, amely szobák folyóvizzel. - Kivánatra diétás konyha. 

ajdon bgy a zsidó tudományos vilásnak ez a vég- mindinkább kevesbedik. Most nagy csapás Bővebb í vilácosítással 1 

össze ra továbbra is szabadon feilődhet. Ma érte Riff Emánuelt. Felesége, született May ővebb felvilágositással szolgál A tulajdonos : 

átala ég zürzavaros az európai helvzet. nem le- Mirjam, akivel példás családi életet élt, csak- Früecednacuu Fdezxscfné 

MYlst vesz, nem lehet tudni, hogy melyek lásos, családjának élő, igaz zsidó asszony Te' efon 12.89-67 

üdév lin tervei a balti államokban. Egyelőre volt, aki férjének segitőtársa és gyermekei- 

kell tudnunk Litvániárol, amelv ma bol- nek felnevelője volt. Temetésén sokan vettek 

bé, hogy visszaadták nekik Vilnát, amelyet részt. Blum Mózes és Klein Mór rabbik sziv- 

tábon lengvelek elraboltak tőlük. Viszont ott hez szóló gyászbeszédekben méltatták érde- 

ábonunnak az orosz katonai bázisok, a litván k s férjén kivüb gyermekei, 

k kölrűleten orosz kaszárnvák katonái élnek fsak cipoiuzosvavosz d . és leánya. 

terem nem tudni, hogy nem-e jutnak később 

okbaltészen más kapcsolatban is Moszkvával, PüEmadesdezéedem 

amelnt e pillanatban. De nem volt más válasz- ErdmEerem 

fezőkisuk, mint ez. Mindenesetre jobb igy, a 

gyül ntha német protektorátus alá kerülnek, izNéskeea 
ren kiert a kirivó és fájdalmas példák szerint a - 

üliségémet uralom elnyom minden zsidő törek- s P g m 

1ló elést. 
s lel A litván alkotmány zsidó kisebbségi különlcsessédeimk vezetnek! - gg 

auzulái mindenesetre hosszu időre minta- Dus választék! Szolid kiszoláálás „Mercedes 
ködel 
légvélépei lehetnek azoknak az országoknak, 

milhol zsidó közösség nagvyobb számban van Irógépek alegjobbak 
mi 6 kisebbségi jogokra retlektál. Litvánia Havas és Grünfeld 

Jádszanak bizalommal 
a leterla de Stat 

colecTukA oRtlaa 
Clut, meg. Marla 46. 

ORADTA, E-dul Regele Ferdinand 1i 

tudólusz éves zsidó történelme ez vázlatosan, 

Calval zsidó élet naáy figuráival, amely életerő- peoszióárunáz Irat-másolást 

génelől, tudástól és tisztánlátástól — izzott. Ui oradea. Piaja Remtna Maria 1. (Mishidiö) és iorditást 

arabuorszak előtt, a lezárt régíről ennvit kellett ammma 
jutányos áron vállal 

e, atmondiunk... - —————— 

erer ME Minden nő szerezze meg a le- 

bizet Holálozás. - Sulyos cscpeas érte szebb legyen! Szépnek lenni fegyver, az élettel 

zefár alzer Oszkárt, a nagyváradi orto- vivott harcban. Mindenütt előnyben része- e 

ek. ox zsidó gimnázium tanárát. Kilenc éves sül a szép, csinos, elegáns nő. Arcát a kozmetika. 

n vó agikus hirtelenséggel elhunyt. Salzer Kováts Sándorné 

val szkár tanárt és feleségét az utóbbi idő- (Nilgesz-telen) müűvészi füzőkészitési tudá- TELEFON 3H-BS. 

2n. en több csapás érte és ez a szomoru sával szépiti meg. Divatos vonalakat adó 

-zsidi ke 
hetőséget arra, hogy szép s aki szép, még 

kirat ál fia, alig egynapos betegség után hanyag termetét, hibás vonalait pedig speciális irógép muüszerész 

ket általános, mély részvétet keltett a formatüzőt, melltartót, princesst, csipőszoritót, hi- Oradea, Bulv. Regele Ferdinand No. 13. 

ayió 1 gienikus orvosi fűzőt rendeljen nála. 

sége dos zsidósága körében, ahol a derék 

f Delzaspárt becsülik és tisztelik. - A wizs- 

Hzi rabbi családnak gyásza van. Ha- 

ler Smül Abe, az elhunyt vizsnitzi 

alitásabbi fia 44 éves korában szivbajban el- 

f málunyt. Sműül Abe olvasott, tudós ember 

kololt, aki kora ifjuságában szerzett szív- 

gyo dja folytán nem tudott aktiv rabbiszol- 

ek aálatot teljesiteni. Nagyváradon halt 
lego csó b b a i 

a r 

3ru. meg abban a házban és ágyban, ahol 

seibel gynevü atyja elhunyt és onnan kisér- 

z, me ék nagy részvét mellett utolsó utjára. 
a k f a T a s k a 1 

relnő FŐRABBI VALASZTAÁS SZEBEN- 
négy bEN, Sibiuban az orthodox zsidó hitközség- : i s k o l a í á s k ált 

ző je 

ol nél a főrabbi állás már évek óta betöltetlen 
kilje olt. A vezetőség elhatározta a főrabbi szék 
hog betöltését és e célból október 22-re egy 

mitiz tendkivüli közgyűlést hívott össze. amelyen 
tmutd h hitközségi tagok nagy száma ielent meg. 
dósód A zsufolt tanácsteremben Felter Alífréd hit- 
ogy tözségi elnők nagy tetszést keltő magas 
dalonm vinvonalu beszédben előteriesztette a vá- 
hod asztmány egyhangu határozatát. amely 
leve Krauss Mór nagybányai főrabbi fiát. Krauss 
kőz Komeo csikszeredai főrabbinak a sibiui orth. 

Esidó hitközség főrabbiiává való megválasz- 
ását ajánlja. Ban Jenő, maid dr Neu- 
nann Vilmos hitközségi alelnök hozzászó- 
ása után. a hitközség nagy lelkesedés köze- 
Dette Krauss Romeot egyhangulas főrabbi- 
Jává választotta. A szebeni zsidóság nagy 
leményeket fűz az ui főrabbi működéséhez 
És reméli, hogy a régi zsidó centrumban ui, 
ntenzív zsidó élet fog bekővetkezni, Egvyéb- 
tént a hitközség erősen készül a beiktatásra, 
ömelv rövidesen megtöőrténik. 

ke. Visszaveszik a hadsereg kötelé- 
febe a régebben elbocsátott nem árjd 
Ssztrok katlonaliszteket. A Daily Herald 
kgzint a hadseleg vezetősége felszóli- 
ke a régebbről elbocsátott nem árja 
virők katonatiszteket, hogy térjenek 
8sza a hadsereg kötelékébe. 

SJÁTÉRTERV 
Rendkivüli esélyek. Megszünt az osztály- és a ket- 
tős szériarendszer. Minden huzás teljesen önálló. 
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Róma. - Az olaszországi zsidótörvény kivétele- ket irányoz elő azon zsidóők esetében. akik kűülönle- ges érdemeket szereztek az olasz nép és az olasz ál- lam szolgálatában. Eddid ősszesen 8641 olaszországi zsidó polgár nyuitott be kérvényt arra, hogy vegyék fel öket az „érdemes zsidók" névsorába, A benyui- tott kérvények kőzül 2800-nak adtak helyet a ható- ságok, mig a tőbbi kérvényezőket elutasitották. 
Varsó. - Varsó bombázása idején Jacob Tro- ckenheim, a lengyelorszádi Adudasz Jiszroel egyik vezére, aki tudvalevően parlamenti képviselő volt, 

életét vesztette. 

Jeruzsálem. - A palecsztinai zsidó munkásszer- vezet bevándorlási központja statisztikai adatokat kőzől az 5699. ávi zsidó-bevándorlásról. Ebben az esztendőben - jelenti a Histadrut 17 ezer egyén vándorolt be Palesztinába bevándorlási certifikát elapilán. 10.500 egyént fogtak el Palesztina partiain, mint illegálisokat. Ezenkivűl még más elemek is bevándoroltak ugy, hogy a regisztrált 
száma 30 ezerre tehető. A magánbevándorlók hely- zete meglehetősen nehéz, ezzel szemben a chaluci elemeket maradék nélkül abszorbeálta a szövetkezeti 
telepítések hálózata (kibuccok és kvucák.) A cio- nista hatóságok nagy erőfeszitéseket tesznek a cha- luci bevándorlók elhelyezésére ugy a szezonmun- káknál. mint az állandó tlellegű munkaágakban, a kolóniákon éppugy, mint az ui pionir-telepitéseken, a Galilban. 

Tel-Aviv. Az angol-francia-tőrők megegyezés ked- 
vező kihatást ayakorol Palesztina és Transziordánia gazdasági életére. Ez elsősorban a tengeri szállitások biztositási dijszabásának csökkenéséből és a keres- kedelmi ügyletekben való teltes bizalom helvreálli- tósából tűnik ki, Az arab és zsidó saitó egyformán méljatia a tőrök diplomáciát 

Lodz. - A Deutsche Lodzer Zeitung szerint a 
német hatóságok rendeletet bocsátottak ki az áru- uzsora megakadályozására. Miután az ezzel kapcso- letes vétségeket főleg zsidók kővetik el — irja ané- met lap - a rendelet megtiltia a zsidóknak, hogy bármely textil vagy bőrárut és nyersanyagot árulja- nek. A zsidók tulaidonában lévő textilayárak termé- keiket csak nemzsidóknak adhatiák el. 

Szófia. - Samokow városban III. Boris király trónralépésének évfordulója alkalmából katonai pa- rédé volt. amelynek keretében kitűntetéseket nyuj- tottak át hat katonának, akik a balkán háboruban ét a vilagháboruban kitűntették magukat. A kitűn- tetettek kőzül négy zsidó. A kitűntetés átnyujtásakor 

bevándorlók 

tartott beszédében Botadijef őrnagy méltatta a front- harcosok hazafiságát. 
Kaunas. - A Jewish Adency ieruzsálemi exeku- tivéle illetve annak bevándorlási hivatala felhivta a kaunaszi Palesztina-Hivatalt, hogy pontos adatokat kőzőliőn a Litvániába menekűült lengyel zsidókról, akik Palesztinába akarnak kivándorolni. Ugylátszik, az Agency módot talált 

naegvyrészét hozzásegitse a 
dérléshoz. 

arra, hogy a menekültek 
Palesztinába való kiván- 

Vilna. - A zsidó tudományos intézet, az amely hosszu éveken keresztűl Vilnában felbecsűlhetetlen értékű zsidó tudományos munkát, Newvorkba helyezi át székbelyét. Ez az elhatározás azonban més nem végleges természetű. 
London. Az Agudasz Jiszroel ortodox zsidó szervezet londoni központjához érkezett ielentés sze. rint a most Palesztinába érkezett chaszidok kőözőtt 

IWO, 
feltett ki 

van a hires Gura Kalvaria-i más néven a gerer rebbe, CGura Kalvarja helység beleesett a német- lengyel harcok arcvonalába és igy a rabbi tisztelői hosszabb időn keresztül agdódtak sorsáért. 

LADDIN hetroleumgáz ámpák 
közénséges ptroleumot használnak 125-2000 gyertyafényig világitanak Az i23 duerívatényü asztali függő- és fali- lámpák irodák, szobák, konyhák, kisebb müűhe lyek, adapostok viláóitására. z200 suyertusényü hordozható viharlámpák katonaság, rendőrség, csendőrség, spediteurok, vásározók, vásári bódésok, adapostok, ezőlők, ta- nyák részére 

00-2000 
lámpák 5 nagyságban, belső es külső világításra, gyárak, műhelyek, termek, kávéházak, klubbok, vendéglők, templomok, kórházak, terek, vasuti álomások világitására 

Az Aladdin lámpa nem fTüstöl Szaga nincs, ke- zelése könyü, teljesem veszélütelen, mer. petroleum nem robbanhat, üzemben tartása olcsó Ingyenes bemutatást az 

Aladdin lerakatnál Ing. Schőn Ernő, Oradea, str. Avram lancu 22 
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Közütlük ne közöljükt 
Egymásután jönnek a hozzászólások. Kö- zőljük-e a kikeresztelkedettek névsorát, vagy sem? Nem tudjuk valamennyit a lap hasábjain reprodukálni, ezért csak kivonatosan adjuk egyesek hozzászólását. 

Farkas Márton kolozsvári olvasónk gzt irja: 

! aki vallását hogy jobb jövőt biztositson ma- 

az üldözött zsidóság sorait, 
Strasser Károly pécskai előfizetőnk irja: Az összes pécskai előfizetők nevében kér- jük, hogy a hitehagyottak névsorát teljes ter- jedelmében közölni sziveskedjenek, 
Gerson Adoli! O-telek (Temes-Torontál) előfizetőnk irja: 

Nézetem szerint a kikeresztelkedettek név. sorát közölni kell, mert ez kötelességünk, 
Halósz Adol! Gheorgheni előfizetőnk, nosszabb levélben közli; 

Önök nem szorulnak arra, hogy mi olvasók csokat adjunk, hogy közöljék, vagy ne kö- zöljék a dezertőröket. Elég érzékük van ahhoz, Fogy kellő módon és időben sikraszálljanak a zsidó érdekekért, ahogy eddig tették. Nálunk a 

tekkel és akik egyik oldalon vigyáznak a leg- csekélyebb vallási törvény betartására, szivesen vannak együtt a kikeresztelkedőkkel. 

6314-es számu előfizető: 
Véleményem az, hogy közölni kell a hite- hagyott zsidók neveit. Nem vagyok fanatikus ember, de jó zsidó és mint egyszerü, 65 éves falusi zsidó, megbotronkozással olvasom külön- féle lapokban, hogy hányan hagyták el ősi hitü- ket. Akarom tfudni, hogy kik azok? Vannak, akik egy külföldi fürdőn való flörtölésért hogy vizumot kapjanak hagyják el hitüket, vannak akik azért, hogy a föbbségi népnek im- ponáljanak. Akik vagyonukat, mint zsidók ke- resték, de most már ugy vélik, előkelőségükhöz csak a hitehagyás ftarfozik. Nem árt, ha „hull a fergese, de fudni kell, kik azok. Szerintem minden lapban közölni kell egymásután a ki- keresztelkedők névsorát, egész Erdély területé. ről. Ezzel talán ellensulyozni lehet majd az epidémiát. Szerény és szegény becsületes zsidók meg is halnak a hitükért, ha kell, de akik „übermut"-ból nem birják tfovább gukat. Miért kelljen szégyelni ezek nyilvánossággal közölni2 

vannak, 

zsidósá- 

neveit a 

Dr. Schwartz Alexandru 
fizetőnk igy ir: 

A mai nehéz időkben különösen 
azoknak az illetőknek neveit közölni, 
zárólagosan anyagi, vagy nyugalmi 
zsidóságunktól „kimenekültek", Nem közömbös ez az illetőkre sem, mert igen sokan érezni lagják. hivatásukban azt a csendes negligálást, amit a zsidóság akár üzletileg, illetve szemé- lyes kapcsolataikban is vélük éreztetni fog. Ezzel esetleg elejét lehet venni egy nagyobb tömegü „menekülésnek is 
Egy volt hitközségi elnök irja: 

Feltétlenül meg kell irni, hogy kik azok. Elvégre sok mende-monda kering emberekről, akikről később kiderült, hogy eszük-ágában sem volt, hogy kikeresztelkedjenek. Viszont vannak, akik „titokban tartják". Lássunk végre 
tisztán. 

temesvári elő- 

fontos 
akik ki- 
érdekből 

Egyre jönnek még a levelek, hozzászólá- sok és még mindig nyitva hagyjuk a kérdést: közöljük, vagy ne közöljüke .. 

BUN DE IMPRIMAT. 
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zsidó vezetők együtt vannak a kikeresztelkedet- 

nézzétek 
hegyi volt 

B- 

ban, aho 
egyik ur 

– A 

- A 
akkor el 

A ch 

közelebbi 

szállítsák 

gedik a t 

és bárom 

őzletet. 

hőz. 

otthon én 
ügynőök vagyok. 

Az 

HALA. .. 

báfába és 
és usszon. 

A zsid 

solygott. 
— Na, 

1őldbírtoko 

uszás? 

Mié 

KÉT ZSIDŐ AZ UTCÁN. 
A temesvári uccán sátál 

— Látod barátom, már it is vannak finn.e 

Egy hitsorsos Tabon 
íuvaros embert, hogy mennyi idő alatt megy rádba egy lóval. 
– Két óra hosszáia. 
— És ha két lóval megy? 

– Ha három lovat fol be? — ÉBgv óra alatt. 

HELYET ADNAK. 
A monostori rabbi átment Almásra és mellé Froim, aki megakarta mutatni a rabbinak. ho is tudós ember. Azt 
— Rebbelében bocsánat! Dávid kírály mon a zsoltárban, hogv az é és embert enyformán. Hogy lehet az ember m a barmot tenni? Míre a monostori ban azt felelt, — Kérdezze csak mes a templomdondno aki nekem ezt a helyet adta. 

CHELM TOLLAKAT VÁSAÁROL 

tétel tollat fognak 

jek. Sikerült is 
venni. Amikor 
és három éfjel 

döntöttek, 

Igy is csínállák. Amikor már a hazamentek és Vártak. vártak cgy darabis. amid medunták a vát 
mit csináljanak, mert nem jőttek meg a tollak. Rájőttek, 

üres vánkosokkal Iáy csínáltak 
OKTALAN KÉRÉS 

Egy lerongyolódott 
állít a jószívüségéről 

– ÉEgy ócska nadrágra volna szűksésem, ural ha lehetséges . 
. Minek magának ócska nadrás, mondíe jószívű kereskedő, vésid mustrálva a szesényes ! nézésű isénylőn híszen ócska nadrásia m 
EMIGRÁNsOKk. 

Bgyik tel-avivi kávéházban négy emigráns űl Eayiknek az 
szunyókál. 

– Szomoru- 

Hát én- Danaszolja a másik = otthon c kétszemélyes szanatériumem volt és most ítt es fogorvosnál vadvok háziszolda. – Na és 
hatalmas ayáram volt gyárban portás vagyok. 

mes ezt a kis 

Egy zsidó betévedt egy antiszemíta fődesur ud varába, míre elé 

uszónyakorlatokat vészett, de 

hogy kőzben miért mosolyogtál, olyan jó volt 28 
— Az uszás nem volt jó de azért hálás vagyok a nagysásos urnak. 

Hogy nem parancsolta azt is rám, hod uszás kőzb 

1839 november 

két zsídó és a ly 1 sokat krítízálják a felvídéki zsidó azt mondja a másiknak. 

— Finnek? Méd nem láttam öket.., —– Ott is megy kettő. Az ezyik: fin Szíg másik, fin-Krole... 1 
PRAKTIKUS 

járt és megkérdezett 

kkor másfél óra. 

kkor ragyon jó. Befosatok 
sem kell menjek 

őt lovat 
Korádba. 

mondotta neki: 

Örökkévaló segni a ban 

elmiek hogy eny 
elhatározták, nady) vásároli. Ezért elindultak a nady városba, hody a vásárlást eszkő nekik nagyobb tétel finom tol már együűtt volt a toll, három szon tanácskoztak, hody miképn haza? Nem akarták másra bízni. czért hosdv amikor nagy szél fod fuini. d ollakat, hogy hazarepüljenek Chelmb-. 

tollat elyit 
várták annak megdérkezé 

nan megd három éffel tanácskoztak, h 

hosy valószínüle 

zsákokkal. mes 
a Chelmiek 

ruháju, szedény flótás b 
ismert nagyváradi keresked 

őlében egy őklömnyi máltai nín 

mondta az egyk emidráns Vvoltam a lednagyobb ügyvéd és most 1 

én - sopánkodik a harmadik- k otthon és most itt cáv h 
mind semmi — síránkozik a negyczék - 

pincsít, ez * otthon lev- 

az dűhős lett, maga elé hívata a 0 ráparancsolt, hogy feküdíön le a padló 
ó lefeküdt a nadlóra és Vagy esy óráa 

kőzben folyton m 
fól van 

s — 
mondta egy óra mulva felkelhetsz és most mondd mel 

— felelte a zsídó 
rt? 

en néhányszor bukjak a viz alá.


